
 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ГУРВАЛЖНЫ МЕДИАН, БИССЕКТРИСИЙН ЧАНАР. IX.11.1-I 

 Дԛрслэл 

Гурвалжны дотоод ԧнцгийн биссектрис нь эсрэг талаа 
хажуу талуудад пропорционал хэрчмԛԛдэд хуваана. ஺஻

஺஽
ൌ ஻஼

஽஼
 

харьцаануудыг тооцоолж олно. 
 

Гурвалжны бԛх талыг шԛргэх тойргийг уг ɝɭɪɜаɥɠɢɧɞ 
баɝɬɫаɧ ɬɨɣɪɨɝ гэнэ. Гурвалжны 3 оройг дайрсан тойргийг 

уг ɝɭɪɜаɥɠɧɵɝ баɝɬааɫаɧ ɬɨɣɪɨɝ гэнэ. 

 
 

Биссектрисийн чанарыг ашиглан x-г ол. 

1.  

 
 

2. 

 

 

3. 

 

4. 

 
 

Биссектрисийн чанарыг ашиглан мэдэгдэхгԛй байгаа талыг ол. 

5. 

 

6. 
 

7. 

 

8. 
 

9.    Дурын гурвалжинд багтсан тойрог зур. 10.  Дурын гурвалжныг багтаасан тойрог зур. 

 
  

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

AB=12, BD=x, 
AC=8, DC=6 

AB=16, BD=x, 
AC=12, DC=9 

AB=6, BD=2, 
AC=x, DC=3 

AB=x, BD=4, 
AC=8, DC=2 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ГУРВАЛЖНЫ МЕДИАН, БИССЕКТРИСИЙН ЧАНАР. IX.11.1-II 

 Дԛрслэл 

Гурвалжны дотоод ԧнцгийн биссектрис нь эсрэг талаа 
хажуу талуудад пропорционал хэрчмԛԛдэд хуваана. ࡮࡭

ࡰ࡭
ൌ ࡯࡮

࡯ࡰ
 

харьцаануудыг тооцоолж олно. 
 

Гурвалжны медиан нь огтлолцлынхоо цэгээр гурвалжны 
оройгоос 2:1 харьцаатай хуваагдана. Медиануудын 
огтлолцлын цэг нь гурвалжны ɯԛɧɞɢɣɧ ɬԧɜ байна.  

 
 

Медианы чанарыг ашиглан x-г ол. 
1.   2.  

3.  4.  

CW= 15, BX=8, XZ=3 бол медианы чанар ашиглан мэдэгдэхгԛй байгаа талыг ол. 
5. 

  

6. 

 

7.  8. 

 
 

Медианы уртыг ол. 

9. 

 

10. 

 
 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

 

 

CX, XW=? 

BY, XY=? AX, AZ=? 

X нь гурвалжны 
хувьд юу болох 
вэ? 

PD=PF=1, 
PE=2 бол 

PD=1, PF=1.5, 
PE=3 бол 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ГУРВАЛЖНЫ МЕДИАН, БИССЕКТРИСИЙН ЧАНАР. IX.11.1-III 

 Дԛрслэл 

Гурвалжны медиан нь огтлолцлынхоо цэгээр гурвалжны 
оройгоос 2:1 харьцаатай хуваагдана. Медиануудын 
огтлолцлын цэг нь гурвалжны ɯԛɧɞɢɣɧ ɬԧɜ байна.  

 
 

 

Мэдэгдэхгԛй байгаа уртыг ол. 
1.  

 
 

2.  

 
3.  

 
 
 

4.  

 

x-г ол. 
5.  

 
 

6.  

 

х болон y-г ол. 
7.   

 
 
 

8.  

 

9.     

 
 

10.   

 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

 

BV=3.9 бол BG=? ZV=12 бол EZ=? 

BH=4.5 бол DH=? KG=41.4 бол CG=? 

TP=2x+1 ба TQ=3x-5  ET=3x+2 ба EM=5x  

DR=? QN=? 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТРИГОНОМЕТР ХАРЬЦАА. IX.11.2-I 

Тодорхойлолт Томьɺо Зураг 
α ԧнцгийн эсрэг орших катетыг гипотенузад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɫɢɧɭɫ гэнэ. 

sin α = эсрэг катет
гипотенуз

ൌ ௔
௖
 

 

 

α ԧнцгийн налсан катетыг гипотенузад харьцуулсан 
харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɤɨɫɢɧɭɫ гэнэ. 

cos α = налсан катет
гипотенуз

ൌ ௕
௖
 

 
α ԧнцгийн эсрэг орших катетыг налсан катетад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɬаɧɝɟɧɫ гэнэ. 

tg α = эсрэг катет
налсан катет

ൌ ௔
௕
 

 
α ԧнцгийн налсан катетыг эсрэг орших катетад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɤɨɬаɧɝɟɧɫ гэнэ. 

ctg α = налсан катет
эсрэг катет

ൌ ௕
௔
 

 
 

Тооны машин ашиглан дараах утгуудыг 0.01 нарийвчлалтай ол. 
1.  sin46°, sin58°, sin77°, sin184° 

 
 
 

2. cos46°, cos58°, cos77°, cos184° 
 
 
 
 

3. tg46°, tg58°, tg77°, tg184° 
 
 
 
 
 

4. ctg46°, ctg58°, ctg77°, ctg184° 
 

 Тооны машин ашиглан sin, cos, tg, ctg-ийн утгуудад харгалзах ԧнцгийг ол. 
5. sin B = 0.4848 6. sin A = 0.5150 

 
 
 
 
 

7. cos A = 0.7431 8. cos W = 0.6157 
 
 
 
 

9. tan W = 19.0811 10. tan W = 0.5317 
 
 
 
 
 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

 

 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТРИГОНОМЕТР ХАРЬЦАА. IX.11.2-II 

Тодорхойлолт Томьɺо Зураг 
α ԧнцгийн эсрэг орших катетыг гипотенузад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɫɢɧɭɫ гэнэ. 

sin α = эсрэг катет
гипотенуз

ൌ ௔
௖
 

 

 

α ԧнцгийн налсан катетыг гипотенузад харьцуулсан 
харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɤɨɫɢɧɭɫ гэнэ. 

cos α = налсан катет
гипотенуз

ൌ ௕
௖
 

 
α ԧнцгийн эсрэг орших катетыг налсан катетад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɬаɧɝɟɧɫ гэнэ. 

tg α = эсрэг катет
налсан катет

ൌ ௔
௕
 

 
α ԧнцгийн налсан катетыг эсрэг орших катетад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɤɨɬаɧɝɟɧɫ гэнэ. 

ctg α = налсан катет
эсрэг катет

ൌ ௕
௔
 

 
 

Тооны машин ашиглан дараах утгуудыг 0.01 нарийвчлалтай ол. 
1.   

 
2. 

 
 

3.  
 

4.  
 

5.  
 

6.  

Дараах ԧнцгийг ол. 
7.  

 

8.  

 
 

9.  10. 

 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

sinθ=? cosθ=? 

tanθ=? 

sinθ=? 

cosθ=? 
tanθ=? 

∢R=? ∢A=? 

∢F=? ∢X=? 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

 

ТРИГОНОМЕТР ХАРЬЦАА. IX.11.2-III 

Тодорхойлолт Томьɺо Зураг 
α ԧнцгийн эсрэг орших катетыг гипотенузад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɫɢɧɭɫ гэнэ. 

sin α = эсрэг катет
гипотенуз

ൌ ௔
௖
 

 

 

α ԧнцгийн налсан катетыг гипотенузад харьцуулсан 
харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɤɨɫɢɧɭɫ гэнэ. 

cos α = налсан катет
гипотенуз

ൌ ௕
௖
 

 
α ԧнцгийн эсрэг орших катетыг налсан катетад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɬаɧɝɟɧɫ гэнэ. 

tg α = эсрэг катет
налсан катет

ൌ ௔
௕
 

 
α ԧнцгийн налсан катетыг эсрэг орших катетад 
харьцуулсан харьцааг ԧгсԧн ԧнцгийн ɤɨɬаɧɝɟɧɫ гэнэ. 

ctg α = налсан катет
эсрэг катет

ൌ ௕
௔
 

 
 

Дараах ԧнцгийг ол. 
1.    

 
 

2.   
 

3.   
 
 
 
 
 

 

4.   

5.  6.  

 
7.  8.  

9.  10.  
 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

tanθ=? cosθ=? 

sinθ=? 
tanθ=? 

cosθ=? sinθ=? 

sinθ=? sinθ=? 

cosθ=? tanθ=? 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ПИФАГОРЫН ТЕОРЕМ. IX.11.3-I 

Томьɺо Зураг 

Тэгш ԧнцԧгт гурвалжны катетуудын квадратуудын нийлбэр 
гипотенузын квадратын нийлбэртэй тэнцԛԛ. 

ܽଶ ൅ ܾଶ ൌ ܿଶ 

 
 

Пифагорын теорем ашиглан мэдэгдэхгԛй байгаа талыг ол.  
1.    

 
 

2.   

3.   
 
 

4.   

5.  
 
 

6.  

7.  
 
 

8.  

9.  
 

 
 
 
 
 

10.  
 
 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            

  

 

 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ПИФАГОРЫН ТЕОРЕМ. IX.11.3-II 

Томьɺо Зураг 

Тэгш ԧнцԧгт гурвалжны катетуудын квадратуудын нийлбэр 
гипотенузын квадратын нийлбэртэй тэнцԛԛ. 

ܽଶ ൅ ܾଶ ൌ ܿଶ 

 
 

Пифагорын теорем ашиглан мэдэгдэхгԛй байгаа уртыг ол.  
1.    

 
 
 
 

2.   

 

3.   

 
 
 

4.   

 

5.  

 
 
 
 

6.  

 

7.  

 
 
 
 

8.  
 

 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ          

  

 

 

d=? 

s=? 

s=? 

b=? x=? 

x=? 

y=? y=? 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ПИФАГОРЫН ТЕОРЕМ. IX.11.3-III 

Томьɺо Зураг 

Тэгш ԧнцԧгт гурвалжны катетуудын квадратуудын нийлбэр 
гипотенузын квадратын нийлбэртэй тэнцԛԛ. 

ܽଶ ൅ ܾଶ ൌ ܿଶ 

 
 

1.   Хаалгыг диагоналиудынх нь дагуу бэхэлгээ хийснээр бат бԧх болдог байна. Хаалганы урт нь 
2м, ԧргԧн нь 1.2м бол бэхэлгээ хийх материалын уртыг ол. 
 

 
2.  Болд байнга явдаг замаа товчлон явахаар шийджээ. Замаа товчилж явсанаар талбайн захаар 

явсанаас хэр их замаа товчилж чадах вэ? 
 

 
3. Майхангийн ԧргԧн нь 2.8м, налуу нь 2.4м бол майхангийн ԧндԧр хэдэн м вэ? 

 

 
4. Шатны хԧлийг хананаас 5м зайд байрлуулсан бол 20м урттай шат хананд хэр ԧндԧр хԛрэх вэ? 

 
5. Хагас дугуй тунелийн радиус нь 4м, тԛԛн рԛԛ орсон замын ԧргԧн нь 6м бол тунелийн ԧндрийг 

ол. 

 
 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ       

 



 

 

Сурагчийн овог нэр: 
_______________________________ 

 ...........................................  

Эхэлсэн:  ....... он  ....... сар ......   өдөр .....  цаг 

Дууссан:  ....... он  ....... сар ......   өдөр .....  цаг 

ӨӨРИЙГӨӨ СОРИХ ХУУДАС 

Гɭɪвалжнɵ медиан, биɫɫекɬɪиɫийн ɱанаɪ, ɬɪигɨнɨмеɬɪ ɯаɪɶɰаа, ɩиɮагɨɪɵн ɬеɨɪем. IX.11 

1. Биɫɫекɬɪиɫийн ɱанаɪɵг аɲиглан мɷдɷгдɷɯгԛй байгаа ɬалɵг ɨл. 

 
2. ɯ бɨлɨн y-г ɨл. 

 

 

3. Даɪааɯ ԧнɰгийг ɨл. 
 
∢F=? 

 
 
 
 

 
4. Даɪааɯ ԧнɰгийг ɨл. 

 
 
 
 

 
5. Пиɮагɨɪɵн ɬеɨɪем аɲиглан мɷдɷгдɷɯгԛй байгаа ɭɪɬɵг ɨл. 

 

 
 

6. Хагаɫ дɭгɭй ɬɭнелийн ɪадиɭɫ нɶ 4м, ɬԛԛн ɪԛԛ ɨɪɫɨн замɵн ԧɪгԧн нɶ 6м бɨл ɬɭнелийн 
ԧндɪийг ɨл. 

 

 
 

          Бɨдлɨгɵн дɭгааɪ 1 2 3 4 5 6 Нийɬ 
Ԧԧɪийн ɬɷмдɷглɷгɷɷ 

        

AB=x, BD=4, 
AC=8, DC=2 

sinθ=? 

s=? 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТОЙРГИЙН ЧАНАРУУД. IX.12.1-I 

  Зураг 
Шԛргэгчийн чанар Тойргийн гадна орших нэг цэгээс тойрогт 

татсан шԛргэгчийн уртууд тэнцԛԛ байна. 
MA=MB  

Тойргийн хԧвчийн 
чанар 

Тойргийн тԧвԧԧс хԧвчид буусан перпендикуляр 
нь уг хԧвчԧԧ хагаслан хуваана. 
OK⊥AB฻AK=KB  

 

Мэдэгдэхгԛй байгаа шԛргэгчийн уртыг ол.  
1.  

 

2.  

 
 

3.  

 
 

4.  

 

5.    
 

6.   

Радиусыг ол. 

7.   

 
 

8.   

 

9.  

 

10.  

 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТОЙРГИЙН ЧАНАРУУД. IX.12.1-II 

  Зураг 
Шԛргэгчийн чанар Тойргийн гадна орших нэг цэгээс тойрогт 

татсан шԛргэгчийн уртууд тэнцԛԛ байна. 
MA=MB  

Тойргийн хԧвчийн 
чанар 

Тойргийн тԧвԧԧс хԧвчид буусан перпендикуляр 
нь уг хԧвчԧԧ хагаслан хуваана. 
OK⊥AB฻AK=KB  

Тэнцԛԛ урттай 
хԧвчийн чанар Тойргийн тэнцԛԛ урттай хԧвчԛԛд тойргийн 

тԧвԧԧс ижил зайд оршино. OM=ON฻AB=CD 
 

 

Ԧгԧгдлийг ашиглан бодлогыг бод.  
1.   2.   

3.   4.   

5.  6.  

7.  8.  

9.  

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ           

AM=200см, 
MC=120см бол 
AB=? 

∡CAB=39°, 
бол ∡BFE=? 

∡BAC=33°, 
бол ∡DME=? 

MA=17.2см, 
AB=27.6см бол 
MC=? 

MA=17.2см, 
AB=27.6см 
бол ΔADB-  
ийн талбай? 

AB=14см бол 
дугуйн 
диаметр=? 

MX=42см, 
MA=58см 
бол AB=? 

AB=35см, 
CB=25см, 
AC=40см, бол 
ΔCDE-ийн 
периметр=? 

AB=AC, 
∡BAC=60°, 
BX=22.9см 
бол AE=? 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТОЙРГИЙН ЧАНАРУУД. IX.12.1-III 

Тойргийн гадна 
оройтой ԧнцгийн 

чанар 

Тойргийн гадна оройтой ԧнцԧг нь талуудынхаа 
хооронд ԛԛссэн нумуудын ялгаврын хагасаар 
хэмжигдэнэ. ∢𝐴ܦܯ ൌ ஺஽ෲ ି஻஼ෲ

ଶ
  

Тойргийн хԧвч ба 
шԛргэгчийн хоорондох 

ԧнцгийн чанар 

Тойргийн шԛргэгч ба хԧвчийн хоорондох ԧнцԧг 
нь тэдгээрээр хашигдсан нумын хагасаар 
хэмжигдэнэ. ∢𝐵𝐶𝐴 ൌ ஻஼ෲ

ଶ
  

 

Мэдэгдэхгԛй байгаа ԧнцгийг ол.  
1.    

 
 

2.   

 
3.   

 
 

4.   

 

5. 

 
 

6.  

 
7.  

 
 
 

8.  

 

9.  

 
 
 

10.  

 
 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТОЙРГИЙН ЧАНАРУУД. IX.12.2-I 

Тойргийн огтлолцсон 
хԧвчԛԛдийн чанар Тойргийн MN, PL хԧвчԛԛд K цэгт огтлолцсон 

бол ܭܯ ൈ ܰܭ ൌ ܭܲ ൈ  .байна ܮܭ
 

Тойргийн шԛргэгч ба 
огтлогчийн чанар 

K цэгээс тойрогт KD шԛргэгч болон тойргийг 
M ба L цэгԛԛдэд огтлох KL огтлогч татсан бол 
ଶܦܭ ൌ ܯܭ ൈ   .байна ܮܭ

Тойргийн 
огтлогчуудын чанар 

Тойргийн гадна орших K цэгээс тойрогт татсан 
хоɺр огтлогч харгалзан M, N ба E, F цэгԛԛдээр 
тойрогтой огтлолцсон бол ܯܭ ൈ ܰܭ ൌ ܧܭ ൈ
  .байна ܨܭ

 

Шԛргэгчийн уртыг ол.  
1.    

 
 

2.   

 

3.   

 
 

4.   
 

 

5.  

 
 

6.  

 

7.  

 
 

8.  

 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ          

 

 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ТОЙРГИЙН ЧАНАРУУД. IX.12.2-II 

Тойргийн огтлолцсон 
хԧвчԛԛдийн чанар Тойргийн MN, PL хԧвчԛԛд K цэгт огтлолцсон 

бол ܭܯ ൈ ܰܭ ൌ ܭܲ ൈ  .байна ܮܭ
 

Тойргийн шԛргэгч ба 
огтлогчийн чанар 

K цэгээс тойрогт KD шԛргэгч болон тойргийг 
M ба L цэгԛԛдэд огтлох KL огтлогч татсан бол 
ଶܦܭ ൌ ܯܭ ൈ   .байна ܮܭ

Тойргийн 
огтлогчуудын чанар 

Тойргийн гадна орших K цэгээс тойрогт татсан 
хоɺр огтлогч харгалзан M, N ба E, F цэгԛԛдээр 
тойрогтой огтлолцсон бол ܯܭ ൈ ܰܭ ൌ ܧܭ ൈ
  .байна ܨܭ

 

x-г ол.  
1.    

 
 

2.   

 

3.   

 
 

4.   

 
 

5.  

 
 

6.  
 

 
 
 
 

7.  

 
 

8.  

 
 
 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ          

 



 

 

Сɭɪаɝɱɢɣɧ ɨɜɨɝ ɧɷɪ: _______________________________ 

 ...........................................  

Эɯɷɥɫɷɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

Дɭɭɫɫаɧ:  ....... ɨɧ  ....... ɫаɪ ......   ԧɞԧɪ .....  ɰаɝ 

ГУРВАЛЖНЫ ТԦСԦԦГИЙН ЧАНАР, ХЭРЭГЛЭЭ. IX.12.2-III 

Фалесийн 
теорем 𝐶𝐶ଵ ∥ 𝐵𝐵ଵ ∥  𝐴𝐴ଵ ба 𝐴𝐵 ൌ 𝐵𝐶 бол 𝐴ଵ 𝐵ଵ ൌ  𝐵ଵ 𝐶ଵ байна.  

 
 

Мэдэгдэхгԛй байгаа хэрчмийн уртыг ол. 
1.    2.   

3.   4.   

x-г ол. 
5.  6.  

Мэдэгдэхгԛй байгаа хэрчмийн уртыг ол. 
7.  8.  

 

9.  10.  

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт 

Ԧԧрийн ԛнэлгээ            



 

 

Сурагчийн овог нэр: 
_______________________________ 

 ...........................................  

Эхэлсэн:  ....... он  ....... сар ......   өдөр .....  цаг 

Дууссан:  ....... он  ....... сар ......   өдөр .....  цаг 

ӨӨРИЙГӨӨ СОРИХ ХУУДАС 

Тɨйɪгийн ɱанаɪɭɭд, гɭɪвалжнɵ ɬԧɫԧԧгийн ɱанаɪ (ɮалеɫийн ɬеɨɪем). IX.12 

1. Радиɭɫɵг ɨл. 

 
2. Ԧгԧгдлийг аɲиглан бɨдлɨгɵг бɨд. 

 
 
 
 
 
 

 
3. Мɷдɷгдɷɯгԛй байгаа ԧнɰгийг ɨл. 

 

 
 

4. Шԛɪгɷгɱийн ɭɪɬɵг ɨл. 
 

 
5. x-г ɨл. 

 

 
 

6. Мɷдɷгдɷɯгԛй байгаа ɯɷɪɱмийн ɭɪɬɵг ɨл. 
 

          Бɨдлɨгɵн дɭгааɪ 1 2 3 4 5 6 Нийɬ 
Ԧԧɪийн ɬɷмдɷглɷгɷɷ 

        

AM=200ɫм, 
MC=120ɫм бɨл 
AB=? 


